

Súd: Okresný súd Galanta
Spisová značka: 21P/29/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2321201314
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 06. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Kristína Srnková
ECLI: ECLI:SK:OSGA:2021:2321201314.4

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Galanta v konaní vedenom pred sudkyňou JUDr. Kristínou Srnkovou vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: Y. H., T. XX.XX.XXXX, trvale bytom B. Ž., toho času v starostlivosti manželov: I. S., T. XX.XX.XXXX Z. V., I. S., T. XX.XX.XXXX, B. U. H. C. XX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, dieťa rodičov - matky: W. H., T. XX.XX.XXXX, U. H. B. Ž., U. Č. H. Y. XX, Š. - D., a otca: v rodnom liste neuvedený, za účasti Obce F., o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky na vyslovenie osvojiteľnosti maloletého dieťaťa, obmedzenie výkonu rodičovských práv a povinností matke maloletého dieťaťa a ustanovenie opatrovníka maloletému dieťaťu, takto

rozhodol:

I. Vyslovuje sa osvojiteľnosť maloletého dieťaťa.

II. Obmedzuje sa výkon rodičovských práv a povinností matke maloletého dieťaťa, a to právo a povinnosť sústavne a dôsledne sa starať o výchovu maloletého dieťaťa, o jeho zdravie a všestranný vývin, vrátane rozhodovania o určení zdravotného poistenia a lekárskeho zákroku, vyžadujúcich súhlas zákonných zástupcov, ako aj celkového poistenia maloletého dieťaťa, pri podaní žiadosti o vydanie občianskeho preukazu, vodičského preukazu a cestovného pasu, rozhodovania vo všetkých otázkach vzdelávania sa maloletého dieťaťa a jeho prípravy na budúce povolanie, zastupovanie maloletého dieťaťa pred súdmi, štátnymi orgánmi a orgánmi samosprávy a spravovanie majetku maloletého dieťaťa.

III. Maloletému dieťaťu sa v rozsahu obmedzení výkonu rodičovských práv matke maloletého dieťaťa, za opatrovníka ustanovuje Obec Ž..

IV. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky (ďalej len „navrhovateľ“) doručil tunajšiemu súdu dňa 22.03.2021 návrh na vyslovenie osvojiteľnosti maloletého dieťaťa, obmedzenie výkonu rodičovských práv matke maloletého dieťaťa a na ustanovenie opatrovníka maloletému dieťaťu. Svoj návrh odôvodnil tým, že maloleté dieťa sa narodilo vo Fakultnej nemocnici s poliklinikou T.É. F. ako štvrté dieťa v poradí z nesledovanej gravidity matky. Otcovstvo k maloletému dieťaťu nebolo určené ani jednou z domnienok určenia otcovstva. Z oznámenia nemocnice vyplynulo, že maloleté dieťa sa narodilo drogovou závislejšou, HCV pozitívnej matke. V moči dieťaťa bola zistená prítomnosť amfetamínu a metamfetamínu. Z uvedeného dôvodu a tiež z dôvodu, že matka maloletého dieťaťa nezabezpečuje osobnú starostlivosť ani jednému zo súrodencov maloletého dieťaťa (dve deti sú umiestnené v Centre pre deti a rodiny C., tretie dieťa je toho času už osvojené), maloleté dieťa bolo dňa 22.01.2021 umiestnené na základe uznesenia Okresného súdu Galanta o nariadení neodkladného opatrenia č. k. XXP/X/XXXX zo dňa 19.01.2021, právoplatného dňa 16.03.2021, do Centra pre deti a rodiny C., T.B., C. XX, H.. Dňa

22.02.2021 obdržali oznámenie od Centra pre deti a rodiny C., T..B., že matka maloletého dieťaťa a ani nikto z príbuzných o maloleté dieťa neprejavil záujem od jeho umiestnenia do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, teda odo dňa 22.01.2021. Matka dieťaťa po jeho narodení úradu avizovala, že má záujem o zabezpečovanie starostlivosti o maloleté dieťa, no od jeho umiestnenia sa na dieťa nijakým spôsobom neinformovala. Nakoľko majú z dlhodobého hľadiska preukázané, že u matky dieťaťa absentujú osobnostné predpoklady na zabezpečovanie riadnej starostlivosti o maloleté dieťa, o dieťa nejavi matka ani blízki rodinní príslušníci skutočný záujem a tiež z dôvodu, že otec dieťaťa nie je uvedený v rodnom liste dieťaťa, je v záujme maloletého dieťaťa, aby Okresný súd Galanta vyslovil osvojiteľnosť maloletého dieťaťa. Majú za to, že je splnená podmienka osvojiteľnosti v zmysle § 102 ods. 1 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine. V záujme maloletého dieťaťa je potrebné, aby súd obmedzil výkon rodičovských práv a povinností matke maloletého dieťaťa z dôvodu, že nezabezpečuje osobnú výchovu a starostlivosť o maloleté dieťa a dieťaťu ustanovil opatrovníka.

2. Dňa 07.04.2021 navrhovateľ doručil súdu doplnenie návrhu, v ktorom uviedol, že nemá vedomosť o takej fyzickej osobe, ktorá by spĺňala predpoklady na výkon opatrovníctva. Preto navrhuje za opatrovníka maloletému dieťaťu ustanoviť obec Ž., pri ktorej sa na rozdiel od fyzickej osoby nevyžaduje súhlas s ustanovením do funkcie.

3. Súd v súlade s § 31 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) a § 180 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) vec prejednal v neprítomnosti matky maloletého dieťaťa, ktorá bola riadne predvolaná na pojednávanie, pričom sa na pojednávanie nedostavila a svoju neprítomnosť neospravedlnila. Predvolanie na pojednávanie si preukázateľne prevzala dňa 25.05.2021.

4. Súd vo veci vykonal dokazovanie rodným listom maloletého dieťaťa, vyhlásením matky o privolení na osvojenie dieťaťa, podstatným obsahom pripojených spisov Okresného súdu Galanta sp. zn. XXP/XX/XXXX a XXP/XX/XXXX, správou Centra pre deti a rodiny C., T..B.. o maloletom dieťati zo dňa 13.05.2021, správou Centra pre deti a rodiny C., T..B.. o psychomotorickom vývine a komunikačných schopnostiach s blízkym okolím zo dňa 13.05.2021, správou kolízneho opatrovníka maloletého dieťaťa zo dňa 17.05.2021, vylúčením navrhovateľa a kolízneho opatrovníka maloletého dieťaťa a zástupcu obce F. a zistil nasledovný skutkový a právny stav:

5. Maloleté dieťa pochádza z mimomanželského vzťahu rodičov, otec v rodnom liste dieťaťa uvedený nie je.

6. Tunajší súd uznesením č. k. 19P/4/2021-10 zo dňa 19.01.2021 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zveril maloleté dieťa do starostlivosti Centra pre deti a rodiny C., T..B., C. XX, H., uložil Q. nemocnici s poliklinikou T. F. povinnosť odovzdať maloleté dieťa do starostlivosti tohto centra a uložil Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky povinnosť zabezpečiť umiestnenie maloletého dieťaťa do starostlivosti tohto centra. Toto uznesenie nadobudlo vykonateľnosť dňa 19.01.2021 a právoplatnosť dňa 16.03.2021. Na základe tohto uznesenia bolo maloleté dieťa dňa 22.01.2021 umiestnené do Centra pre deti a rodiny C., T..B..

7. Na tunajšom súde pod sp. zn. 12P/30/2021 prebieha konanie o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom. Toto konanie bolo uznesením č. k. XXP/XX/XXXX-XX zo dňa 13.05.2021 prerušené do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. XXP/XX/XXXX o návrhu na zverenie maloletého dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti, ktorý na tunajší súd podali záujemcovia o osvojenie dňa 12.04.2021.

8. Tunajší súd uznesením č. k. XXP/XX/XXXX-XX zo dňa 13.04.2021 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zveril maloleté dieťa do starostlivosti manželov I. S., T. XX.XX.XXXX Z. V. I. S., T. XX.XX.XXXX, B. U. H. C. XX, a to do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletého dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti uvedených manželov a zároveň uložil Centru pre deti a rodiny C., T..B.. povinnosť odovzdať maloleté dieťa do starostlivosti uvedených manželov, čím zmenil uznesenie tunajšieho súdu č. k. 19P/4/2021-10 zo dňa 19.01.2021. Toto uznesenie ešte nie je právoplatné.

9. Uznesením tunajšieho súdu č. k. 21P/29/2021-15 zo dňa 08.04.2021 bola do konania pribratá Obec Ž..

10. Zo správy Centra pre deti a rodiny C., T.B.. o maloletom dieťati zo dňa 13.05.2021 vyplýva, že maloleté dieťa prevzali dňa 22.01.2021. Dieťa bolo od začiatku plačlivé, tenzné, dráždivé, trpelo nespavosťou. Plakalo prakticky neustále. Metalo rukami a nohami, trpelo hnačkami. Niekoľkokrát mu bolo zmenené mlieko. Táto situácia sa postupne a veľmi pomaly začala upravovať. Cca od druhého týždňa po umiestnení dieťa začalo priberať. Dráždivosť dieťaťa sa zmiernila v treťom mesiaci veku. Dieťa je čulé, napreduje primerane veku, uchopí hračku, prst, pretáča sa a usmieva. Dieťaťu boli sprostredkovaní žiadatelia o osvojenie, ktorí po ukončení interakcií požiadali o možnosť vziať si dieťa na pobyt vo svojej domácnosti. Žiadateľom vyhovelí a žiadatelia súčasne požiadali o zverenie dieťaťa do svojej starostlivosti. S dieťaťom budúci osvojiteľia absolvovali všetky povinné lekárske prehliadky a poradne. Dieťa sa vyvíja primerane veku, je usmievavé a komunikatívne. Matka dieťaťa nepodpísala súhlas s osvojením. Do dňa 13.05.2021 sa do centra neozvala, o dieťati sa neinformovala, netelefonovala a ani nijakým iným spôsobom nekontaktovala centrum. Výživné neplatí. Dieťa je prakticky od ukončenia interakcií na pobytoch u žiadateľov, ktoré nie je v záujme dieťaťa prerušiť. Dieťa u žiadateľov prosperuje, pripútalo sa k budúcim osvojiteľom, vníma ich prítomnosť, naviazalo sa na nich a je v záujme dieťaťa, aby tieto pobyty pokračovali až do zverenia dieťaťa žiadateľom. Žiadatelia podnikajú kroky smerujúce k adopcii. Maloleté dieťa má u žiadateľov perspektívu vyrastať v milujúcej kompletnej rodine - má oboch starých rodičov. Žiadatelia sa v dieťati vzhľadli od prvej chvíle, dnes sa dá skonštatovať, že maloleté dieťa milujú a stalo sa zmyslom ich života. Majú za to, že je v najlepšom záujme maloletého dieťaťa, aby bolo osvojené žiadateľmi. Dieťa je zdravé.

11. Zo správy o psychomotorickom vývine a komunikačných schopnostiach s blízkym okolím od Centra pre deti a rodiny C., T.B.. zo dňa 13.05.2021 vyplýva, že maloleté dieťa sa narodilo sekciou v 40. týždni gravidity. Od umiestnenia bolo síce dráždivé a plačlivé, ale čulé a reagovalo na podnety. Dieťa reaguje primerane veku. Budúcu žiadateľku sleduje pohľadom, snaží sa s ňou komunikovať. Vie udržať hlavičku. Obratne pohybuje rukami a nohami. Diskomfort oznamuje plačom. Pretáča sa, uchopí hračku, usmieva sa. Matka dieťaťa sa do centra neozvala. Odporúčajú náhradnú rodinnú starostlivosť.

12. Zo správy kolízneho opatrovníka zo dňa 17.05.2021 vyplýva, že maloleté dieťa sa narodilo drogovovo závislej, HCV pozitívnej matke. Matka spočiatku avizovala, že má záujem o zabezpečovanie starostlivosti maloletému dieťaťu. V tele dieťaťa bola po jeho narodení zistená prítomnosť amfetamínu a metamfetamínu. Z uvedeného dôvodu a tiež z dôvodu, že matka maloletého dieťaťa nezabezpečuje osobnú starostlivosť ani jednému zo súrodencov maloletého dieťaťa, bolo maloleté dieťa dňa 22.01.2021 umiestnené na základe uznesenia Okresného súdu Galanta o nariadení neodkladného opatrenia č. k. 19P/4/2021 zo dňa 19.01.2021 do Centra pre deti a rodiny C., T. B., C. XX, H.. Dňa 22.03.2021 obdržal úrad oznámenie z centra, že matka maloletého dieťaťa a ani nikto z príbuzných o maloleté dieťa neprejavil záujem od jeho umiestnenia do zariadenia. Matka dieťaťa neuviedla žiadnu závažnú, objektívnu prekážku, ktorá by jej bránila v prejavení záujmu o maloleté dieťa. Matka maloletého dieťaťa je slobodnou matkou štyroch maloletých detí, okrem maloletej Y. aj Š. H., T. XX.XX.XXXX, C.T. R., T. XX.XX.XXXX a Z. H., T. XX.XX.XXXX. Maloletý Z. H., T. XX.XX.XXXX bol rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č. k. XP/X/XXXX-XX zo dňa 08.02.2021, právoplatným dňa 16.02.2021, osvojený žiadateľmi o náhradnú rodinnú starostlivosť. Na súdne pojednávanie vedené na Okresnom súde Galanta (č. k. 19P/170/2020) vo veci zverenia súrodencov maloletého dieťaťa Š. H. a C. R. do náhradnej osobnej starostlivosti rodinnej známej sa dňa 01.04.2021 a následne na odročené súdne pojednávanie dňa 06.05.2021 dostavila matka maloletého dieťaťa a uviedla, že má ukončené základné vzdelanie a od skončenia povinnej školskej dochádzky nikdy nepracovala. Aktuálne žije v spoločnej domácnosti so svojou matkou a maloletými sestrami na adrese Y. XX, Š.Z.. V spoločnej domácnosti s ňou žije aj jej partner, ktorý ju spolu s jej matkou finančne podporuje. Je si vedomá toho, že sa musí zamestnať, aby si vedela plniť vyživovaciu povinnosť voči deťom. Matka maloletého dieťaťa poprela, že by v súčasnosti užívala omamné a psychotropné látky. Matka maloletého dieťaťa aktuálne nie je zamestnaná a ani evidovaná na úrade a nie je poberateľkou žiadnych štátnych dávok. Nie je vlastníčkou žiadneho huteľného resp. nehnuteľného majetku. Pokúšali sa prešetriť pomery na strane matky maloletého dieťaťa na adrese Y. XX, Š., kde sa mala podľa jej posledného udania zdržiavať. Jedná sa o obytný priestor, ktorý slúži ako ubytovňa, resp. jednotlivé bytové jednotky obýva niekoľko rodín. V domácnosti, v ktorej sa matka dieťaťa predtým zdržiavala, bol zastihnutý pán, ktorý uviedol, že s matkou maloletého dieťaťa nie je v žiadnom vzťahu a v byte teraz žije on. Nemal vedomosť o tom, či sa rodina presťahovala alebo obýva inú bytovú jednotku na tejto adrese. Matka dieťaťa bola opakovane telefonicky kontaktovaná za účelom zistenia jej terajšej adresy, no telefónne číslo bolo nedostupné. Maloleté dieťa sa v centre primerane adaptovalo a aktuálne sa nachádza v starostlivosti

záujemcov o náhradnú rodinnú starostlivosť na základe dohody o hosťovskom pobyte. Rozhodnutím Okresného súdu Galanta, č. k. 12P/37/2021 o nariadení neodkladného opatrenia zo dňa 13.04.2021, vykonateľného dňom jeho vydania, bolo maloleté dieťa dočasne zverené do starostlivosti týchto záujemcov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Rozhodnutie doposiaľ nenadobudlo právoplatnosť. Na základe vyššie uvedených skutočností môžu konštatovať, že matka maloletého dieťaťa nemá vytvorené podmienky na zabezpečovanie starostlivosti o maloleté dieťa. Je dlhodobo nezamestnaná, bez stáleho bývania, neparticipuje aktívne na úprave svojich pomerov a o maloleté dieťa neprejavila záujem od jeho umiestnenia do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu. Otec maloletého dieťaťa nie je uvedený v rodnom liste dieťaťa a v rodine nie je nikto, kto by prejavil záujem o zabezpečovanie náhradnej osobnej starostlivosti dieťaťu. Úrad má za to, že je v záujme maloletého dieťaťa, aby Okresný súd Galanta vyslovil osvojiteľnosť maloletého dieťaťa, nakoľko je splnená podmienka osvojiteľnosti v zmysle § 102 ods. 1 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine. V záujme maloletého dieťaťa je potrebné, aby súd obmedzil výkon rodičovských práv a povinností matke maloletého dieťaťa z dôvodu, že nezabezpečuje osobnú výchovu a starostlivosť o maloleté dieťa a dieťaťu ustanovil opatrovníka.

13. Z vyhlásenia matky maloletého dieťaťa o privolení na osvojenie dieťaťa zo dňa 04.06.2021 vyplýva, že matka maloletého dieťaťa slobodne súhlasila, bez hrozby a nátlaku, s osvojením maloletého dieťaťa, bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

14. Navrhovateľ a kolízny opatrovník maloletého dieťaťa na pojednávaniach vo veci uviedol, že zotrúva na návrhu na vyslovenie osvojiteľnosti maloletého dieťaťa, obmedzenie rodičovských práv a povinností matke maloletého dieťaťa a ustanovenie opatrovníka maloletému dieťaťu. Zotrúva aj na podanej správe. Všetky okolnosti nasvedčujú tomu, že je v najlepšom záujme maloletého dieťaťa, aby súd vyhovel podanému návrhu. Po narodení maloletého dieťaťa prejavila matka maloletého dieťaťa o maloleté dieťa záujem len v tom smere, že dňa 12.01.2021 telefonicky kontaktovala úrad a verbalizovala, že má záujem zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloleté dieťa. Iný záujem zo strany matky maloletého dieťaťa o maloleté dieťa prejavovaný nebol. O maloleté dieťa sa nezaujíma ani nikto z príbuzných maloletého dieťaťa. Matka maloletého dieťaťa podpísala vyhlásenie - privolenie na osvojenie maloletého dieťaťa bez vzťahu k určitým osvojiteľom dňa 04.06.2021. Maloleté dieťa sa aktuálne nachádza v dočasnej starostlivosti manželov S., ktorým bolo zverené na základe vydaného neodkladného opatrenia. Aktuálny zdravotný stav maloletého dieťaťa je dobrý, maloleté dieťa napreduje primerane svojmu veku. Po narodení sa u maloletého dieťaťa prejavovali abstinenčné príznaky, nakoľko matka maloletého dieťaťa počas tehotenstva užívala omamné a psychotropné látky. O matke maloletého dieťaťa vie toľko, že býva na adrese Y. XX v Š. so svojím partnerom v jednej bytovej jednotke. Matka maloletého dieťaťa je dlhodobo nezamestnaná, podľa jej tvrdenia ju finančne podporuje jej partner, ktorého finančne podporuje jeho rodina. Má také informácie, že matka maloletého dieťaťa sa často sťahuje a často mení svojich partnerov. Matka maloletého dieťaťa nemá vytvorené vhodné podmienky, či už bytové, osobné alebo majetkové na zabezpečovanie starostlivosti o maloleté dieťa. Má za to, že sú splnené podmienky na vyslovenie osvojiteľnosti maloletého dieťaťa.

15. Zástupkyňa obce Ž. na pojednávaní dňa 14.06.2021 uviedla, že obec Ž. súhlasí s tým, aby bola ustanovená za opatrovníka maloletému dieťaťu.

16. Podľa § 137 ods. 1 CMP, návrh na začatie konania o osvojiteľnosti môže podať zákonný zástupca dieťaťa, u ktorého sú splnené predpoklady na osvojenie podľa predpisov rodinného práva, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately alebo zariadenie, v ktorom je dieťa umiestnené.

17. Podľa § 137 ods. 2 CMP, ak súd zistí, že sú splnené predpoklady na osvojenie podľa predpisov rodinného práva, môže začať konanie aj bez návrhu, ak sa už nezačalo skôr na návrh.

18. Podľa § 138 ods. 1 CMP, účastníkmi konania o osvojiteľnosti sú navrhovateľ, dieťa a jeho rodičia.

19. Podľa § 138 ods. 3 CMP, rodičia dieťaťa nie sú účastníkmi, ak sú pozbavení rodičovských práv a povinností, ak sú pozbavení spôsobilosti na právne úkony v plnom rozsahu alebo ak nie sú schopní posúdiť dôsledky osvojenia. V týchto prípadoch je účastníkom poručník.

20. Podľa § 138 ods. 4 CMP, rodičia dieťaťa nie sú účastníkmi ani vtedy, ak dali súhlas na osvojenie dieťaťa vopred bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

21. Podľa § 139 CMP, súd v konaní môže vylúčiť toho, v koho starostlivosti sa dieťa nachádza, alebo štatutárny orgán zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, v ktorom je dieťa umiestnené. Súd v konaní o osvojiteľnosti skúma aj okolnosti na strane dieťaťa vylučujúce splnenie účelu osvojenia.

22. Podľa § 140 CMP, ak nie sú splnené podmienky osvojiteľnosti, súd konanie zastaví.

23. Podľa § 141 CMP, o osvojiteľnosti rozhodne súd najneskôr do troch mesiacov odo dňa začatia konania. Túto lehotu možno predĺžiť najviac o tri mesiace, ak rozhodnutiu súdu bránia vážne dôvody a objektívne príčiny.

24. Podľa § 142 CMP, súd na návrh rozsudok o osvojiteľnosti zruší, ak dôjde k zmene pomerov. Návrh možno podať len do času, kým nie je dieťa odovzdané na základe rozhodnutia súdu do starostlivosti budúcich osvojiteľov.

25. Podľa § 28 ods.1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o rodine“), súčasťou rodičovských práv a povinností sú najmä
a/ sústavná a dôsledná starostlivosť o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývin maloletého dieťaťa,
b/ zastupovanie maloletého dieťaťa,
c/ správa majetku maloletého dieťaťa.

26. Podľa § 38 ods. 2 zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd rodičom obmedzí výkon ich rodičovských práv, ak
a/ žijú trvalo neusporiadaným spôsobom života,
b/ svoje povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností nevykonávajú vôbec, alebo
c/ nezabezpečujú výchovu maloletého dieťaťa.

27. Podľa § 39 ods. 3 zákona o rodine, ak súd rozhodol o obmedzení výkonu rodičovských práv a povinností vo vzťahu k obidvom rodičom alebo k jedinému žijúcemu rodičovi, ustanoví vo svojom rozhodnutí maloletému dieťaťu opatrovníka podľa § 60.

28. Podľa § 60 ods. 1 a 2 zákona o rodine, okrem prípadov podľa § 39 ods. 3 a § 57 ods. 4 súd ustanoví maloletému dieťaťu opatrovníka aj vtedy, ak je to potrebné z iných dôvodov a zároveň je to v záujme maloletého dieťaťa. Súd môže podľa odseku 1 ustanoviť za opatrovníka aj obec.

29. Podľa § 61 ods. 1 a 2 zákona o rodine, opatrovník je povinný vykonávať svoju funkciu v záujme maloletého dieťaťa. Súd vymedzí rozsah práv a povinností opatrovníka tak, aby bol splnený účel, na ktorý bol opatrovník ustanovený, a aby boli dostatočne chránené záujmy maloletého dieťaťa.

30. Súd mal vykonaným dokazovaním za preukázané, že u maloletého dieťaťa sú splnené predpoklady osvojiteľnosti podľa zákona o rodine. Maloleté dieťa pochádza z mimomanželského vzťahu, otec dieťaťa v rodnom liste nie je uvedený. Na základe neodkladného opatrenia - uznesenia tunajšieho súdu č. k. 19P/4/2021-10 zo dňa 19.01.2021 bolo maloleté dieťa dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny C., T.B., C. XX, H.. Toto uznesenie nadobudlo vykonateľnosť dňa 19.01.2021 a právoplatnosť dňa 16.03.2021. Na základe tohto uznesenia bolo maloleté dieťa dňa 22.01.2021 umiestnené do Centra pre deti a rodiny C., T.B... Následne bolo maloleté dieťa uznesením o neodkladnom opatrení č. k. 12P/37/2021-30 zo dňa 13.04.2021 dočasne zverené do starostlivosti manželov I. S., T. XX.XX.XXXX Z. V. I. S., T. XX.XX.XXXX, B. U. H. C. XX, a to do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletého dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti uvedených manželov. Toto uznesenie ešte nie je právoplatné. Po narodení maloletého dieťaťa prejavila matka maloletého dieťaťa o maloleté dieťa záujem len v tom smere, že dňa 12.01.2021 telefonicky kontaktovala úrad a verbalizovala, že má záujem zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloleté dieťa. Iný záujem zo strany matky maloletého dieťaťa o maloleté dieťa prejavovaný nebol. O maloleté dieťa sa nezaujíma ani nikto z príbuzných maloletého dieťaťa. Matka maloletého dieťaťa podpísala vyhlásenie - prívolenie na osvojenie maloletého dieťaťa bez vzťahu k určitým osvojiteľom dňa 04.06.2021. Maloleté dieťa má toho času päť mesiacov, je zdravé, napreduje primerane veku. Maloleté dieťa sa aktuálne nachádza v starostlivosti záujemcov o jeho osvojenie, u ktorých prosperuje a naviazalo sa na nich. Záujemcovia o osvojenie podnikajú kroky smerujúce k osvojeniu maloletého dieťaťa.

31. Na základe takto zisteného skutkového a právneho stavu, keďže boli splnené podmienky na vyslovenie osvojiteľnosti, súd vyslovil osvojiteľnosť maloletého dieťaťa. Keďže matka maloletého dieťaťa odo dňa narodenia dieťaťa svoje povinnosti vyplývajúce jej z rodičovských práv a povinností nevykonáva vôbec a ani nezabezpečuje výchovu maloletého dieťaťa, súd zároveň rozhodol o obmedzení výkonu rodičovských práv a povinností matke maloletého dieťaťa, spôsobom uvedeným vo výroku tohto rozhodnutia, pričom maloletému dieťaťu v rozsahu obmedzenia výkonu rodičovských práv a povinností matke maloletého dieťaťa ustanovil za opatrovníka obec Ž., ktorá súhlasila s ustanovením do tejto funkcie.

32. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku nemôže podať odvolanie navrhovateľ a kolízny opatrovník maloletého dieťaťa a obec Žihárec, nakoľko sa tohto svojho práva účinne v súlade s ustanovením § 368 Civilného sporového poriadku pred súdom vzdali.

Proti tomuto rozsudku môže matka maloletého dieťaťa podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia na súde, proti ktorého rozsudku smeruje (§ 355 ods. 1 CSP). Odvolanie môže podať účastník konania, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. (§ 359 CSP). Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné (§ 358 CSP).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 CMP).